
 

  
 COMITESINOS 

2.a Reunião Ordinária/2010 

13 de maio de 2010 

Local: Sala de Seminários I, Biblioteca UNISINOS, São Leopoldo / RS. 

Horário: 14h – 16h30  

 
Pontos de Pauta: 

1) Abertura; 
2) Apreciação e aprovação da ata da 1ª reunião ordinária/10; 
3) Agência da Região Hidrográfica do Guaíba: “As relações institucionais e técnicas entre uma 

Agência e os Comitês: Perspectiva de avanços na consolidação do Sistema Estadual de Recursos 
Hídricos” – Paulo Renato Paim – Diretor do Departamento de Recursos Hídricos do Estado – 
DRH/RS; 

4) O Processo de Implementação da Cobrança pelo uso da água no Brasil – Giordano Bruno 
Bomtempo de Carvalho - Representante da Agência Nacional de Águas – ANA;  

5) Informes gerais. 
 

 Entidades Presentes 

Grupo I – Usuários da Água - Abastecimento Público: CORSAN e SEMAE; Esgotamento Sanitário e Resíduos 
Sólidos: CORSAN e SEMAE; Drenagem Urbana: PM de Três Coroas; Geração de Energia: CEEE; Mineração: Assoc. 
dos Extratores Minerais, Comerciantes e Garimpeiros dos Vales do Sinos e Paranhana; Lazer e Turismo: Instituto 
Martim Pescador; Produção Rural: STR de Santo Antônio da Patrulha, Assoc. Arrozeiros de Santo Antônio da 
Patrulha e STR de Três Coroas; Indústria: AICSul, SINPASUL e ACIS – Sapucaia do Sul ; Grupo II – Representantes 
da População - Legislativos Municipais e Estadual: ausente; Associações Comunitárias: Grupo Escoteiro Peregrino e 
Assoc. Proprietários de RPPNs do RS - CHARRUA; Clubes de Serviço: Rotary C. Novo Hamburgo 25 de Julho, 
Rotary C. de São Leopoldo Leste; Instituições de Ensino, Pesquisa e Extensão: EMATER, UNISINOS e FEEVALE; 
ONG’s Ambientalistas: UPAN, Movimento Roessler, Projeto Mira Serra e Centro de Estudos Ambientais – CEA 
Sapucaia; Associações Profissionais: Assoc. Arquitetos e Engenheiros Civis de Novo Hamburgo, Assoc. Brasileira de 
Eng. Sanitária e Ambiental – ABES/RS; Organizações Sindicais: SINPROCAN; III Grupo: Representação do Governo 
do Estado: ausente; Representantes do Sistema: Agência Nacional das Águas, FEPAM e DRH/RS; CPA: 
METROPLAN; Demais Presentes: Consórcio Pró-Sinos, Comitê Taquari-Antas, Pró-Guaíba, Câmara de Vereadores 
de Tapes, Comitê Lago Guaíba, Hidrocivil, CEAMEM – Sapiranga, Sindiágua, UFRGS, Agência de Região 
Hidrográfica do Guaíba, Comitê Gravataí, Schincariol, AMBEV, Ingá, PM de Taquara, PM de São Leopoldo, PM de 
Parobé, PM de Sapucaia do Sul, ABRASINOS, CEVS/SES/RS, PM de Araricá.  
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 ATA N° 02/10 - Reunião PLENÁRIA 
No dia treze de maio do ano de dois mil e dez, a plenária do COMITESINOS reuniu-se às 14horas, na 
Sala de Seminarios I da Biblioteca UNISINOS, municipio de São Leopoldo/RS, para a realização da 
segunda reunião plenária do corrente ano, coordenada pela diretoria do comitê. 1 – Abertura:  O 
Presidente do COMITESINOS, Sr. Silvio Paulo Klein, procedeu com a abertura dos trabalhos 
agradecendo a participação dos membros, da comunidade, do Diretor do Departamento de Recursos 
Hídricos do Estado – DRH/RS, Sr. Paulo Renato Paim, do representante da Agencia Nacional das 
Águas – ANA, Sr. Giordano Bruno Bomtempo de Carvalho, dos representantes dos Comitês Gravataí, 
Taquari-Antas e Lago Guaíba e dos representantes da Agência da Região Hidrográfica do Guaíba. 2 – 
Apreciação e aprovação da ata da 1ª Reunião Ordinár ia de 2010:  aprovada. 3 – Agência da Região 
Hidrográfica do Guaíba:  Sr. Silvio Klein introduziu o tema destacando o momento histórico que a 
implantação da primeira Agencia de Região Hidrográfica do Estado, representa para o Sistema de 
Gerenciamento de Recursos Hídricos. Também ressaltou o papel fundamental dos comitês de bacia 
para o sucesso da Agencia e que esta reunião representa apenas o primeiro de muitos momentos de 
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discussão sobre o tema Cobrança pelo Uso da Água na Bacia Sinos, até que tenhamos condições de 
definir estratégias adequadas à realidade local. Sr. Paulo Renato Paim resgatou breve histórico do 
Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos no Estado e definiu as atribuições da Agencia a partir 
das grandes linhas: a) planejamento do Sistema Estadual de Recursos Hídricos incluindo a elaboração 
de Planos de Bacia e de suas revisões; b) informações, estudos básicos e operações, como o 
inventário técnico e balanço hídrico, quantidades mínimas para outorgas, intercâmbio de informações, 
cadastro de planos regionais e setoriais, gestão da rede de monitoramento; c) capacitação, visando 
difundir à sociedade os conhecimentos sobre gestão dos recursos hídricos; e d) gestão administrativa e 
financeira necessárias para o funcionamento da Agência, dos Comitês, dos Planos de Bacia e dos 
diversos programas relacionados a Recursos Hídricos. Sr. Silvio Klein destacou que o responsável por 
fazer a interface da Agencia com o COMITESINOS é o Sr. Julio Cesar Volpi, que já é membro do 
Comitê representando a METROPLAN. 4 - O Processo de Implementação da Cobrança pelo us o da 
água no Brasil:  Sr. Giordano Bruno Bomtempo de Carvalho, da Gerência de Cobrança pelo Uso de 
Recursos Hídricos da Agência Nacional de Águas – ANA, falou sobre algumas experiências já 
existentes de Cobrança pelo Uso da Água no Brasil, como da bacia do rio Paraíba do Sul (existente 
desde 2003) e do rio Piracicaba (desde 2006). Citou que até o momento além destes dois Comitês 
interestaduais, outros 12 comitês estaduais já implementaram a cobrança, sendo 10 no Rio de Janeiro 
e 2 em São Paulo, tendo mais 3 Comitês de Minas Gerais e mais 2 Comitês interestaduais em fase de 
implementação. Destaca que quem define a forma de cobrança, os valores e os programas de 
intervenção a serem implementados com os recursos provenientes deste processo são os comitês de 
bacia. Às agencias cabe emitir a cobrança, receber e reaplicar o montante na própria bacia, segundo as 
prioridades definidas pelos comitês. A experiência atual demonstra que os índices de inadimplência são 
muito baixos e nenhum setor manifestou-se, até o momento, alegando que os preços aplicados 
prejudicam ou inviabilizam seus processos produtivos. Apresentou conceitos utilizados em distintos 
modelos de cobrança. Mostrou simulações de cobrança para os Comitês da Região Hidrográfica do 
Guaíba, incluindo a bacia do Sinos, com base em estudos da ANA. 5 - Informes gerais:  Sr. Silvio 
anunciou que no próximo dia 19 de maio haverá uma oficina de planejamento da Agencia, em que o 
COMITESINOS estará representado pela sua Diretoria e membros das categorias Abastecimento 
Público, Indústria e Produção Rural, conforme deliberado pela Comissão Permanente de 
Assessoramento – CPA. Agradecendo pela participação e contribuições dadas pelos representantes 
das entidades membro do comitê e convidados, o Presidente deu por encerrada a reunião. E, para 
constar, lavrei a presente ata que, depois de aprovada, será assinada pelo Presidente, pela Vice-
Presidente e por mim.  

São Leopoldo, 13 de maio de 2010. 
 
 
 
 

               Silvio Paulo Klein               Luciana Paulo Gomes                 Viviane Nabinger 
                       Presidente                         Vice-presidente                      Secretária Executiva 

 


